Geehrte Festversammlung,

geehrte Damen und Herren,

liebe Banater Berglanddeutsche Landsleute!

Es ist für mich eine große Ehre, Ihnen im Namen des Demokratischen Forums der Banater Berglanddeutschen, die offiziell anerkannte Interessenvertretung der Banater Berglanddeutschen in Rumänien, einen herzlichen Ehrengruß zum 25. Jubiläum des Heimatverbands Banater Berglanddeutsche zu überbringen!

Vor 25 Jahren haben sich im steirischen Bad Mitterndorf beherzte und heimatstreue Landsleute aus Deutschland und Österreich zusammengefunden und den Grundstein eines neuen Anfangs auf landsmannschaftlicher Ebene gelegt.

Dieser symbolische Stein wurde nicht nur in Verbindung mit der Geschichte dieser Volksgruppe gelegt, sondern vielmehr in der Hoffnung, dass die Banater Berglanddeutschen und deren kommenden Generationen sich zu ihrer und ihrer Ahnen Heimat in einem Bund der Zusammengehörigkeit bekennen!

Volksgruppenmitstreiter wie Julius Anton Baumann, Georg Pischl und Herta Drozdik-Drexler haben es gekonnt verstanden, das Banater Berglanddeutschtum in den Herzen unserer nach Deutschland, Österreich oder Übersee ausgewanderten Landsleute treu zu erhalten, das Feuer der alten Liebe zu den Bergen, Flüssen und dem blauen Himmel des Banater Berglands nicht erlöschen zu lassen! 

Das Demokratische Forum der Banater Berglanddeutschen und die in Rumänien lebenden Landsleute danken allen Banater Berglanddeutschen außerhalb der rumänischen Landesgrenze für ihr Engagement um die Heimat und um die in der Heimat Gebliebenen! Wir danken aber auch allen Engagierten des Heimatverbands, die sich für die ehrenhafte Sache der Gemeinschaft eingesetzt haben und dies auch in Zukunft weiter tun werden!
Sie stehen nun vor einem neuen Anfang: Ein neuer Vorstand des Heimatverbandes wird gewählt, neue Aufgaben und Würden angenommen. Wir wünschen uns mit dem neuen Vorstand eine Fortsetzung unserer gemeinsamen Zusammenarbeit im Sinne unseres gemeinsamen Hauses Europa!

Zum Schluss bringe ich unserer aller Hoffnung zum Ausdruck, dass die Brücke zwischen unseren beiden, die Banater Berglanddeutschen vertretenden Organisationen, zwischen den Landsleuten hier und dort, weiter standhaft im Geiste der Anerkennung, gegenseitiger Achtung und im edelsten Sinne des Friedens erhalten bleiben wird!

Aus dem Banater Bergland, neben den herzlichsten Gratulationen zum 25. Jubiläum, überbringen wir unseren alten, würdigen Gruß: GLÜCK AUF!

Erwin Josef Ţigla

Vorsitzender des Demokratischen Forums der Banater Berglanddeutschen,

Reschitza
