Univ. Prof. dr. Reihnold Reimann, Obmann des Alpenländischen Kulturverbands „Südmark” zu Graz

Ich habe die Darstellung der anzahlmäßig und qualitativ überwältigenden Veranstaltungen und Initiativen verfolgt, was uns zutiefst beeindruckt hat! 

Möchte es so formulieren: Auch wir vom Alpenländischen Kulturverband, welche die Volksgruppe der Banater Berglanddeutschen seit Jahrezehnten unterstützen, nämlich schon von der politischen Wende, wir freuen uns mit Euch, liebe Freunde, und danken Euch, denn Eure Arbeit ist ja in dem Sinn, in dem wir auch arbeiten. Wir arbeiten indirekt, euch unterstützend, und ihr arbeitet hier im Banater Bergland, das darf man sagen, vor Ort. 

Was sich positiv von ähnlichen Organisationen abhebt, ist, dass wir erfahren haben, dass in der altersmäßig jüngsten Gruppe der Forumsmitglieder ein Zuwachs zu verzeichnen ist. Das ist wirklich überraschend und dafür ist Euch zu gratulieren!

Was ich noch sagen muss: Ich habe kein Geburtstagsgeschenk mit und ich verrate auch nicht, was wir da im Schilde haben, ich verrate vorläufig nur, wann wir es im Schilde führen, nämlich zur Dekade, denn das ist ja die größte Kulturveranstaltung der Banater Berglanddeutschen und dann möchten wir dass es uns hoffentlich gelingt, Euch entsprechend zu überraschen.

Danke!

