Mag. Andreas Graf von Bardeau, Honorarkonsul Rumäniens in der Steiermark, Graz
Ich freue mich sehr, dass ich hier auch etwas zu unseren neuen Verbindungen zwischen der Steiermark und dem Kreis Karasch-Severin sagen und beitragen darf. 

Herrn Ţigla kenne ich schon seit einigen Jahren und er hat mich auch bei vielen meiner Tätigkeiten begleitet. Ich bin ein Banater geworden. Wir haben seit 10 Jahren hier im Kreis Karasch-Severin unser Unternehmen in der Land- und Viehwirtschaft.

Ich durfte seit vorigem Jahr die große Ehre annehmen, als rumänischer Honorarkonsul in der Steiermark, Rumänien zu vertreten. Wir haben auch in den letzten Jahren schon versucht, eine Partnerschaft zwischen Rumänien und einer Stadt aus der Steiermark zu aktivieren. Die Gespräche sind im Laufen und ein großer Wunsch unsererseits, auch von der Steiermark, wäre, wenn wir auch dahin gehen, zwischen die Provinzen der 2 Ländern, zwischen Karasch-Severin und dem Land Steiermark, eine solche Partnerschaft initiieren zu können. 

Ich hoffe, Sie helfen uns dabei und das ist auch an die Adresse des Herrn Kreisratsvorsitzenden Frunzăverde gesagt. Die Steiermark zeigt größtes Interesse dafür!

