20 de ani 
Forumul Democratic al Germanilor din judeţul Caraş-Severin 

20 de ani de la apariţia primului număr al revistei lunare 

„Echo der Vortragsreihe” („Ecoul Asociaţiei”)

Un eveniment deosebit ne-a adunat pe noi toţi cei prezenţi aici: membri ai comunităţii germane din Banatul Montan, politicieni, reprezentanţi ai diferitelor confesiuni creştine, cadre didactice, activi în domeniul culturii, reprezentanţi ai adiministraţiilor publice, ai diferitelor instituţii şi organizaţii, indiferent de culoarea lor politică şi de limba în care îşi desfăşoară activitatea, toţi veniţi aici pentru a sărbători împreună cei 20 de ani de activitate ai Forumului Democratic al Germanilor din judeţul Caraş-Severin şi cei 20 de ani de la apariţia primului număr al revistei lunare „Echo der Vortragsreihe“ („Ecoul Asociaţiei“).
Oare ce a realizat această organizaţie reprezentativă a etniei germane din sud-vestul ţării, de a reuşit să adune astăzi aici atâţia prieteni şi oameni importanţi deschişi faţă de noi, pentru a sărbători împreună?
Atunci, în urmă cu 20 de ani, când doar cîţiva zeci de etnici germani au semnat adeziunea la decizia înfiinţării Forumului Democratic al Germanilor din judeţul Caraş-Severin (din păcate astăzi mai sunt doar în număr mic aici prezenţi, mulţi îmbolnăvindu-se în timp, fiind decedaţi sau emigraţi), nimeni dintre ei nu şi-a putut închipui cum va arăta societatea şi organizaţia noastră după 20 de ani, câţi dintre germanii din Banatul Montan vor mai trăi pe aceste meleaguri.
Astăzi ne aflăm împreună aici şi suntem bucuroşi că putem privi înapoi cu satisfacţie spre acele lucruri care ne fac să fim un exemplu viu nu numai pentru comunitatea noastră, ci chiar pentru întreg Banatul Montan. Pentru a ajunge aici, au fost necesare nenumărate ore şi zile de muncă asiduă şi consecventă. Vă invit în continuare să parcurgem pe scurt împreună doar câteva aspecte din ceeace a însemnat organizaţia noastră şi filialele ei din Anina - Steierdorf, Bocşa, Caransebeş, Dognecea, Drobeta Turnu Severin (jud. Mehedinţi), Măureni, Oraviţa, Orşova (jud. Mehedinţi) Oţelu Roşu, Reşiţa şi Rusca Montană, în total 9 filiale in judeţul Caraş-Severin şi 2 filiale în judeţul Mehedinţi, în cei 20 de ani de existenţă.
În primul rând doresc să-i amintesc, cu mulţumiri, pe cei doi preşedinţi ai forumului, care m-au precedat: ing. Karl Ludwig Lupşiasca, între anii 1990 - 1991 şi 1992 - 2004, şi ing. Anton Schulz, în perioada 1991 - 1992. Eu am preluat această funcţie începând cu anul 2004.
De-a lungul anilor am avut sediul nostru central în cadrul Complexului Comercial Moroasa I, iar mai apoi, din luna mai 1996, în cartierul Muncitoresc, pe str. Oituzului. În anul 2004 am putut construi, datorită finanţării de către Ministerul Federal de Interne al Germaniei şi de către Asociaţia „Banatia” din Timişoara, clădirea multifuncţională de pe Bulevardul Revoluţia din Decembrie, acolo unde astăzi se află şi  Biblioteca germană „Alexander Tietz”, ca secţiei a Bibliotecii Judeţene „Paul Iorgovici” din Reşiţa.
De-a lugul celor 20 de ani de activitate, Forumul Democratic al Germanilor din judeţul Caraş-Severin a putut, din punct de vedere politic, să se bucure de mai multe succese. Au fost legislaturi în această perioadă în care am avut un consilier judeţean, în Consiliul local al municipiului Reşiţa având chiar şi 3 consilieri. Am putut să nominalizăm un subprefect, am avut primar la Brebu Nou - Gărâna şi câte un viceprimar la Oţelu Roşu şi Brebu Nou.
Astăzi ne mândrim cu singurul primar reprezentant al Forumului Democrat al Germanilor din România, din regiunea Banat: dl. Karl Rank în comuna Brebu Nou.
Răspunzători faţă de istoria noastră, suntem datori să nu dăm uitării deportarea germanilor în fosta Uniunea Sovietică între anii 1945 - 1949. Astăzi mai trăiesc, din cei aproximativ 10.000 de foşti deportaţi din Banatul Montan, doar în jur de 140. Prin ridicarea în parcul „Cărăşana“ din municipiul Reşiţa a monumentului dedicat acestei deportări, cu sprijin consistent al multor oameni şi instituţii de bine, ne-am făcut în parte datoria faţă de aceşti semeni ai noştri.   
Am încercat să sprijinim după posibilităţi în cei 20 de ani de activitate învăţământul în limba germană, în toate etapele sale: de la grădiniţă la liceu şi universitate. Ştim să apreciem ceea ce se întâmplă în învăţământul de limba germană - limbă maternă în cadrul Liceului „Diaconovici - Tietz” din Reşiţa şi al Liceului „C.D. Loga” din Caransebeş, în şcolile primare cu clase de predare în limba germană din Oţelu Roşu şi Oraviţa, dar şi în grădiniţele din Anina - Steierdorf, Caransebeş, Oraviţa, Oţelu Roşu şi Reşiţa. Existenţa etniei noastre este strâns legată de limba germană, suntem conştieţi de importanţa păstrării acesteia şi vom activa în acest sens şi pe viitor. 
Nu în ultimul rând încercăm să oferim sprijin şi unităţilor de învăţământ preuniversitare din Banatul Montan, unde se învaţă limba germană ca limbă străină, precum şi Universităţii reşiţene „Eftimie Murgu”.

În domeniul economic, suntem angrenaţi prin intermediul Formaţiunii Bănăţene de Cooperare Internaţională „Banatia“ din Timişoara în realizarea unor proiecte economice care nu sunt derulate numai în favoarea membrilor etniei germane, ci a întregului spaţiu unde îşi desfăşoară aceştia activitatea. În perioada 1991 - 2010 ne putem mândri cu 170 de astfel de proiecte în întreg Banatul Montan!

Am fost şi vom fi şi pe viitor hotărâţi să fim pe tărâm economic acea punte de legătură cu spaţiul de limbă germană din Europa. Direct sau indirect am fost în acest sens implicaţi în derularea diferitelor vizite economice în ţări vorbitoare de germană, vizite în parte încununate cu succes. 

Activitatea tineretului nostru este strâns legată de cea în domeniul cultural din Banatul Montan. Contăm pe acest tineret, căci el este viitorul nostru. Acest viitor al nostru este asigurat şi se poate exemplifica şi prin procentajul mare al tinerilor în consiliul nostru de conducere, ceeace nu se poate constata în prea multe din organizaţiile etniei germane din ţara noastră. Le suntem pe deplin recunoscători pentru întreaga lor activitate!
Una dintre activităţile cheie ale etniei germane din Banatul Montan este cea culturală.

La ultima şedinţă a Consiliului de conducere al Forumului reşiţean am fost informat de diferitele cercuri de artă şi formaţii culturale care îşi desfăşoară activitatea la sediul de pe strada Oituzului că cererea de primire în acestea este mare, dar că, din lipsă de spaţiu, nu se mai pot primi noi copiii şi tineri. Înseamnă că nu am mers până în prezent într-o direcţie greşiţă. 

Această direcţie am conceput-o de fapt în 1990. Ea a fost atunci şi este şi astăzi la fel de dinamică. Formaţia de dansuri populare germane „Enzian” (se află în prezent în cel de al 11-lea an de activitate), formaţia de teatru şcolar în limba germană „Rolf Bossert” (de asemenea în cel de al 11-lea an de activitate), formaţia muzicală „Banater Bergland”-Trio (de 15 ani activă), corul „Franz Stürmer“ (în cel de al 19-lea an de activitate), cercul de pictură „Deutsche Kunst Reschitza“ (înfiinţat în 1990) şi nu în ultimul rând cercul de sculptură „Jakob Neubauer” (de asemenea înfiinţat în 1990) sunt exemple de netădăguit de dăruire continuă în acest sens. Acestea sunt realizări concrete cu care ne mândrim în ţară şi peste hotare, sunt exemple pe care nu le găseşti oriunde în România.
Promotorul întregii activităţi culturale a fost şi va rămâne desigur Asociaţia Germană de Cultură şi Educaţie a Adulţilor din Reşiţa, înfiinţată la 19 noiembrie 1987. Principalele evenimente culturale precum „Decada Culturii Germane în Banatul Montan“ (în toamnă se va desfăşura cea de a XX-a ediţie), „Zilele Literaturii Germane la Reşiţa“ (în luna mai vom organiza de asemenea cea de a XX-a ediţie), cea de a XVII-a ediţie a  „Paradei portului popular german la Reşiţa“ din iunie 2010, concursul internaţional pentru elevi „Copiii desenează ţinutul natal“, care are loc odată la doi ani (în aprilie se desfăşoară cea de a X-a ediţie) sunt exemple grăitoare de la sine în acest sens. 

Să nu uităm şi editarea de cărţi, purtătoare de cultură, spiritualitate, civilizaţie şi identitate germană, 43 până în prezent, lansarea a 7 CD-uri, a 3 casete muzicale şi a 11 CD-ROM-uri, precum şi comandarea şi executarea la Monetăria Statului a 4 medalii comemorative. Toate cele enumerate mai sus au fost realizate în cei 20 de ani de activitate. 
Începând cu anul 1992 am editat un număr de 129 plicuri filatelice ocazionale şi am emis 118 ştampile filatelice ocazionale. 

Doresc de asemenea să evidenţiez activitatea noastră legată de pagina web a organizaţiei, pe care o perfecţionăm continuu, din anul 2006. Aceasta o puteţi găsi la adresa www.dfbb.ro, ea fiind în responsabilitatea d-lui ec. Waldemar Günter König.
Legăturile noastre cu mass-media, scrisă, vorbită şi văzută, atât în limba germană, cât şi în limba română este deasemenea de bun augur şi sperăm să rămână aşa şi în continuare. 

Şi, însfârşit, să ajungem şi la celălalt jubileu sărbătorit în această zi: cel al revistei lunare „Echo der Vortragsreihe“ („Ecoul Asociaţiei“).
„Ura, noi mai trăim...“ stătea mare scris pe coperta binecunoscutului magazin german „Der Spiegel“, nr. 53 din 28 decembrie 2009. Tot aşa ar trebui să scriem astăzi şi pe coperta revistei noastre  „Echo der Vortragsreihe“, când sărbătorim cu toţii 20 de ani de la apariţia, la 1 februarie 1990, în acele timpuri încă foarte tulburi, a primului ei număr.
Da, revista noastră lunară trăieşte mai departe şi o va face şi în viitor, căci ne sunt alături oameni de bine, oameni apropiaţi nouă lingvistic, geografic sau spiritual, oameni care au încredere şi speră în noi, oameni de la care primim la fiecare număr cuvinte de apreciere şi de mulţumire. 

Revista lunară „Echo der Vortragsreihe“ este singura de acest gen din ţara noastră care a rezistat până în prezent în cei 20 de ani de la schimbările din decembrie 1989, este puntea de legătură între membrii etniei germane din Banatul Montan şi consiliul de conducere al Forumului Democratic al Germanilor din judeţul Caraş-Severin şi cel al Asociaţiei de Cultură şi Educaţie a Adulţilor din Reşiţa, între noi şi cei care ne respectă şi ne stimează oriunde ar trăi în lume, este portavocele nostru în ţară şi peste hotare. 
Până în prezent, până în luna martie 2010 inclusiv, au fost editate 243 de numere ale revistei, cuprinzând total 14.053 de pagini. Pe lângă acestea trebuiesc evidenţiate şi cele 72 de numere speciale, care însumează 2.926 de pagini, apărute cu prilejul manifestărilor importante ale etniei germane din Banatul Montan. 

Prin prezenta doresc să mulţumesc tuturor acelora care au sprijinit această revistă de-a lugul anilor prin articole, prin cofinanţare sau pur şi simplu prin faptul că au citit-o! 

Şi... ura, trăim mai departe!

Vreau să adresez la sfârşitul expunerii mele un cuvânt de mulţumire tuturor membrilor, prietenilor, sprijinitorilor noştri, oriunde ar trăi aceştia.

Cei 20 de ani de activitate ai Forumului Democratic al Germanilor din judeţul Caraş-Severin şi cei 20 de ani de apariţie continuă a revistei lunare „Echo der Vortragsreihe” au demonstrat că este posibil ca etnia germană să renască din propria-i cenuşă, să aibă succes în demersurile sale şi să arate că poate merge mai departe!
Germanii din Banatul Montan sunt astăzi, mulţumită organizaţiei noastre reprezentative şi  revistei noastre, un pion important în rândul germanilor din România, sunt reprezentanţi importanţi pentru viitorul nostru comun în România şi în Europa!
Erwin Josef Ţigla

Preşedintele Forumului Democratic al Germanilor din judeţul Caraş-Severin

Reşiţa, la 27 martie 2010
